

大法官提名驚險過關 示威者聲言須付代價

女權反共和黨 性侵債 中選還

THIS AIN'T OVER

美國最高法院大法官提名人選卡瓦諾捲入性侵指控，鬧得滿城風雨，其提名程序一波三折，最終前日在爭議聲中以50票贊成、48票反對，獲參議院確認提名，同日宣誓就職。卡瓦諾成功出任大法官，令保守派在最高法院佔有優勢，總統特朗普和共和黨成為贏家。不過，在全球反性侵運動「#MeToo」浪潮下，美國女權意識逐漸抬頭，共和黨全力為卡瓦諾護航，開罪女性選民，有示威者揚言要共和黨在下月中期選舉付上代價，共和黨恐「贏了法官、輸掉選舉」。

示威者爬上最高法院外的「正義女神像」抗議。路透社



警方帶走示威者。路透社

參議院上周五首先就提名程序表決規程動議，避免議員在表決提名案時拉布，動議以51票對49票獲通過，共和黨議員穆爾科斯基倒戈投反對票。在前日表決提名案時，支持卡瓦諾的共和黨議員戴恩斯因參加女兒婚禮缺席，穆爾科斯基則選擇撤回反對票改投「出席」，但倒戈立場不變，最終在一名民主黨議員倒戈投贊成票下，以50票贊成、48票反對通過提名，但卡瓦諾已是美國自1881年以來，在提名表決中支持票差距最小的最高法院大法官。

示威者旁聽席高叫阻表決

數百名示威者前日在國會山莊抗議，除在大樓入口前的梯級靜坐外，亦在參院旁聽席上高呼口號，試圖阻撓表決，多人被捕。當卡瓦諾前往最高法院宣誓就職時，有示威者移師最高法院抗議，一名女示威者更爬上最高法院外的正義女神像，遭警方帶走。「女性大遊行」發起人之一的沙索爾表示，卡瓦諾的提名獲通過是對女性的重挫，形容時代倒退，她感到遭人出賣。50歲示威者哈林頓稱，她不滿特朗普嘲諷指控卡瓦諾性侵犯的女教授福特，因此專程從北卡羅來納州前來華盛頓抗議。

特朗普形容表決是國家歷史一刻，並百分百肯定福特當年認錯人，稱讚卡瓦諾能抵受民主黨的惡毒攻擊。參議院多數黨領袖麥康奈爾表示，卡瓦諾提名爭議是中期選舉前的「重大事件」，有助共和黨團結，並激發共和黨人對中選的熱情，協助保住參院控制權。多項民調顯示，在卡瓦諾的聽證會後，共和黨選民的投票意慾大增。

共和黨女選民改投民主黨

美聯社分析認為，中選原被視為對特朗普近兩年政績的公投，在卡瓦諾提名風波過後，這場選舉已成為女性發聲爭取權益的場合。民主黨人認為，在主持卡瓦諾聽證會的參院司法委員會中，11名共和黨人均為男性，早已觸動女性選民神經，不少女性亦在福特挺身作證後紛紛道出遭性侵犯經歷，預計女性選民將在中選踴躍投票，對提名大量女性候選人的民主黨有利，甚至能促使屬中間及溫和派的共和黨女性選民，改投民主黨。 ■路透社/美聯社/法新社



卡瓦諾(左三)宣誓就職。路透社



特朗普在「空軍一號」上恭賀卡瓦諾。路透社



穆爾科斯基撤回反對票，但倒戈立場不變。美聯社

最高法院史上最保守時代

卡瓦諾出任最高法院大法官後，保守派大法官佔5人，自由派大法官只有4人，最高法院未來有關墮胎、平權措施、同性戀者權益和擁槍權等爭議性議題的判決，料更為右傾。《紐約時報》指出，保守派經過數十年努力後，終取得標誌性勝利，最高法院將進入現代史上最保守的時代，即使總統特朗普下台、民主黨入主白宮，也無法改變最高法院未來極端保守的取態。最高法院大法官屬終身制，53歲的卡瓦諾接替退休大法官肯尼迪後，估計可任職數十年，其他保守派大法官以最高法院標準而言亦算年輕。相反，自由派大法官年事已高，包括85歲的金斯柏格和80歲的布雷耶，意味保守派將能長期控制最高法院。

濃厚黨派色彩損形象

由於國民相信大法官能秉持中立的法律原則，不會帶有政治偏見，才能使最高法院具公信力，但現時5名保守派大法官和4名自由派大法官，分別由共和黨和民主黨籍的總統任命，加上卡瓦諾在聽證會上形容遭政治迫害，令最高法院帶有濃厚黨派色彩，恐損害最高法院形象。《紐約時報》認為，肯尼迪以往立場搖擺，時而與自由派結盟，有時則站在保守派一方，在最高法院變得壁壘分明後，這情況將不復見。 ■綜合報道

特朗普睇死倒戈女議員政途

卡瓦諾的最高法院大法官提名，最終僅以兩票之差獲通過，阿拉斯加州共和黨聯邦參議員穆爾科斯基，雖然要求撤回反對票，但倒戈立場不變，是唯一倒戈的共和黨參議員。總統特朗普前日受訪時狠批對方，指阿拉斯加州選民不會原諒穆爾科斯基，她在政治上將無法「收復失地」，若她在2022年爭取連任，估計無法勝出共和黨黨內初選。

特朗普稱，穆爾科斯基的行為不可接受，雖然距離2022年尚有4年時間，但選民永遠不會忘記她今次的投票取向。阿拉斯加州前州長佩林在社交網站twitter發文，更暗示有意在2022年黨內初選挑戰穆爾科斯基。特朗普同時稱讚在關鍵時刻投票支持卡瓦諾的共和黨參議員科林斯，形容對方是深受尊敬的傑出女性，足以在2022年成功連任。

特朗普夫人梅拉妮亞前日抵達非洲之行最後一站埃及開羅，在參院表決卡瓦諾提名前，她指卡瓦諾非常適合出任大法官，對於指控卡瓦諾性侵犯的女教授福特和卡瓦諾能在聽證會上作證，讓外界聽到兩人的說法，梅拉妮亞表示感到高興。

梅拉妮亞同時談到特朗普使用twitter的習慣，她稱自己並非非常同意丈夫在twitter的言論，更透露曾要求丈夫放下手機，不要再經常在twitter發文。 ■綜合報道

巴西大選料次輪決戰 恐拖累股匯

巴西昨日舉行總統選舉，選前民調顯示，極右「社會自由黨」候選人博爾索納羅可望在首輪投票中勝出，但估計得票不過半，料將與前總統盧拉支持的左翼勞工黨候選人哈達德，雙雙進入第二輪投票。在次輪投票中，主流政黨均支持博爾索納羅的對手，拉近兩方差距，選舉結果將極難預測，恐致當地金融市場不穩。

巴西總統選舉採用兩輪選舉制，假如沒有候選人在首輪取得過半選票，得票最多的兩人將晉身本月28日的次輪投票。博爾索納羅上月曾在競選活動中，遭人持刀襲擊，此後在民調走勢持續上揚，截至選前支持度已

升至36%，拋離哈達德的22%。投票於當地時間昨日早上8時(香港時間昨晚7時)開始，下午5時(香港時間今日凌晨4時)結束，全國27個州份、共1.47億名合資格選民將選出總統、國會議員、州長和州議員。票站調查結果將在投票結束後兩小時公佈，當局其後會陸續公佈正式結果。

民調顯示，若博爾索納羅與哈達德在決選對戰，支持率分別為44%及42%，形勢極不明朗。美國智庫Stratfor分析師格雷爾亦形容，今次是巴西1989年實施普選以來，最難預測的一次大選。

博爾索納羅前日在社交網站facebook(fb)直

播，承諾重整巴西政治，以武力打擊罪案，並加強管理礦物及農業資源，「我們需要的是服務國家，而不是關注政黨利益的官員」，揚言會「使巴西變得偉大」。哈達德則批評博爾索納羅導致社會撕裂，又稱對方缺席上周四總統競選辯論，顯然未準備好擔任總統。

近期巴西經濟持續放緩，加上美元走強，令外債更為沉重。智庫TS Lombard拉美經濟師阿里亞斯警告，無論誰人當選總統，巴西均必須改革經濟。

法新社/路透社/美聯社



博爾索納羅到票站投票。法新社

前總統盧拉獄中投票遭拒

未夠20人不設票站

盧拉正就貪污罪第二度上訴，按理仍可投票，但前提是同一監獄內要有最少20名囚犯處境相同及表示希望投票，選舉部門才會

於監獄內設立投票站，以證明動用相關支屬合理，今次未有出現這情況，因此拒絕盧拉的投票要求。盧拉的律師提出替代方案，例如讓盧拉離開監獄，到其原本選區的票站投票，同樣被拒絕。

盧拉在2003年至2010年出任總統，深受國民歡迎，但如今只能在獄中，觀看代替他的聖保羅市前市長哈達德打選戰，雖然哈達德支持度排第二，但一直大幅落後極右候選人博爾索納羅。 ■綜合報道

拉脫維亞變天 親俄民粹掌權

波羅的海國家拉脫維亞前日舉行大選，點票結果顯示，親俄羅斯的中間偏左「和諧黨」以19.91%得票率勝出，兩個新興民粹政黨「KPVLV」和「新保守黨」得票分列第2及第3，三個政黨在國會100個議席合共取得55席，足以籌組聯合政府。

今屆大選投票率為54.59%，由「祖國自由聯盟」、「綠色農民聯盟」和「新團結黨」組成的現屆執政聯盟慘敗，各黨得票率僅介乎6.6%至11%。

拉脫維亞1/4人口為俄裔，他們普遍支持「和諧黨」，「和諧黨」在上屆大選同樣得票最多，但因其親俄立場遭其他政黨杯葛，無法組成政府。拉脫維亞現為歐盟和北約成員國，歐洲理事會主席圖斯克表示，擔憂拉脫維亞將採取更親俄的立場。 ■法新社路透社